

革命伴侣 恩爱夫妻

——黄兴与徐宗汉的不平凡事迹

□龚业隆

辛亥革命元勋黄兴与徐宗汉均系早期的同盟会员，是生死与共的战友。他们为革命曾一度假扮夫妻，之后经互相了解，终于结为真夫妻。他俩的婚恋故事，为中国历史增添了生动感人的一页。

同盟会巾帼女杰

黄兴的革命事迹，报刊颇多记载，而巾帼女杰徐宗汉的事迹则鲜为人知。

徐宗汉，原名佩萱，广东香山县北岭村（今珠海市香州区北岭乡）人。1876年出生于上海一户富有的买办兼茶商家庭。从小就受到西方文化的薰陶。其姐徐佩兰（后改名慕兰）早期加入同盟会，为辛亥革命广州起义挑起运输联络重任。徐宗汉与其姐一样是具有新思想，性情豪爽，热情侠义的女性。受其姐影响，不满足于深宅大院的富贵生活和与世隔绝的处境，常外出参加社会活动。



徐宗汉的次姐徐佩瑶在南洋槟榔屿执教，1907年函邀宗汉赴南洋相助。当时，槟榔屿刚成立同盟会分会，徐宗汉因经常接触革命党人，深受影响，毅然加入同盟会，协助党务工作。翌年秋，徐宗汉归国，经香港时，访香港同盟会会长冯自由，并受委派与高剑父、潘达微等回广州，创设守真阁裱画店作掩护，开展反清革命活动。

1909年，同盟会南方支部积极筹备广州新军起义。徐宗汉与孙眉（孙中山先生胞兄）、陈淑子（胡汉民夫人）、李自屏（冯自由夫人）等在香港冯自由住宅内，自备缝纫机制作青天白日大红三色旗100面，作起义之用。徐与陈淑子、李自屏由香港携带军火到广州，行李中全是炸药子弹，背包内藏着青天白日旗，均放在船舱的女客房内。陈、李两人提心吊胆，坐卧不宁，而徐则安闲自若。清吏见三人均是妇女，竟未查问。人皆称赞徐勇敢、镇定。

1910年，当准备广州新军起义时，徐宗汉与其侄李应生等奉同盟会南方支部之命，在广州高第街宜安里建立机关，担任联络工作。约定起义时，徐宗汉不仅负责派人分头纵火，以乱清军耳目，还去河南大塘乡李福林部联络策应事宜。2月，广东炮一营左队三排长倪映典率新军起义。因泄密，清军已采取预防措施，只得仓猝提前发动，以致失败。徐宗汉按计划在宜安里纵火，旋即被扑灭。机关内藏有青天白日旗的包裹被警方搜去。事机败露，她逃往香港。

1910年10月，孙中山、黄兴在槟榔屿召开会议，决定翌年10月在广州举行起义。会后孙中山赴美洲向华侨募捐，而黄兴回港主持起义。行前，黄兴写信给革命同志称：“事冗无暇通候，罪过罪过！本日驰赴阵地，誓身先士卒，努力杀贼。书此以当绝笔。”字里行间表现了他坚强的革命意志。

这次起义中，徐宗汉起了重要作用。在起义之前，徐与侄儿李沛基、李应生和女同志庄汉翘、卓国兴、黄悲汉、李晚援等在香港摆花街机关制造炸弹，并亲自率领亲属将枪弹秘密运到广州。临近起义时，又将机关迁到广州溪峡，以颜料行作为掩护。如何转运枪械弹药，成为当时的一大难题，徐宗汉别出心裁，自己装扮成该行的新娘，在大门口贴

▲一九〇五年八月，华兴会、光复会等在东京组成中国同盟会。



上大红对联，室内悬灯结彩，红烛闪光。大家将装在颜料铁罐里的武器撬开取出，为避免开罐时声音传出，引起邻居怀疑，乃在室内高奏弦歌，门口放鞭炮，一派喜庆的气氛。经过伪装的武器运至大后街一所秘密机关后，由女革命党人分别用不同的掩护方式，运送给就近的小东营、始平书院等处的敢死队。当时参与人员守口如瓶，到辛亥革命成功，由徐宗汉扮演主角的“革命新娘”的故事才传播开来，成为佳话。

假妻室签名 真连理一生

1911年4月27日，广州再次爆发起义，即著名的黄花岗战役。总指挥黄兴亲率敢死队员进攻清朝督署，激战中很多革命党人壮烈牺牲。黄兴右手中弹，伤二指，一指将断未断，仍领着队伍奋勇杀敌，且战且走，直到最后只剩下他一人，才避入一家小店改装后逃出险境，深夜潜寻至溪峡机关。徐宗汉见黄兴负伤脱险，惊喜交集，备极关爱，随即为他裹伤，随侍在侧。翌日，黄兴与另一指挥赵声相晤，谈到革命党人伤亡之惨烈，抱头痛哭。

这时，广州气氛极为紧张，清军四处盘查，溪峡也非安全之地。4月29日，徐宗汉到市场购一件灰色长衫，为黄兴改装。晚上，在黑幕中她亲送黄兴到江边，与女医师张竹君一起陪同护送黄兴，乘哈德安轮船转移至香港。当时客轮船舱已满，徐宗汉将黄兴安置在厅中的椅子上，示意他假装熟睡的样子，她则靠坐在前面，用身体掩护黄兴。之后，黄兴以左手执笔，书写广州起义报告。但因疼痛加剧，入雅丽医院割治。医院按规定，要求家属签字，方可动手术。在

张竹君巧说下，徐宗汉终于以黄兴妻室的名义在手术单上签了字。手术之后，她一直在病榻旁悉心照料，两人谈理想、谈革命，谈未来，不知不觉中，爱的源泉汩汩流淌在兩人的心田。患难真情见，革命友谊深，徐宗汉发自内心钦佩黄兴的无私无畏，是爱国爱民的革命斗士。黄兴则爱慕徐宗汉坚强勇敢、机智顽强的巾帼女性的品格。出院后，他俩手挽手，步入洞房，结为连理。这对假夫妻成为真夫妻的事情，成为千古美谈。结婚后，徐宗汉生了两个儿子。黄一美，早年留学法国，在巴黎学语言，回国后，在国民政府外交部工作，与同盟会元老张继的女儿张瑛结婚，生育仪庄、仪恭、仪娴三女一子。黄一球，留学德国和美国，学飞机制造，抗日战争中回国，在陈纳德飞虎队从事飞机维修工作，后到台湾，在中华航空公司工作，他与程潜之女程德结婚，生有黄靖、诗丹。

黄兴的家庭是多子女的家庭。夫人廖某生有三子二女，即一欧、一中、一寰，女儿振华、德华，宗汉与黄兴生有两个儿子外，还抚养一女，名文华。众多的子女均得到徐宗汉的悉心照料，黄兴曾说过，他能够一心尽力于国事，是与宗汉的支持与帮助分不开的。1913年7月，黄兴在南京主持讨袁工作，在繁忙的军务中，写信给在上海的徐宗汉，信中说：“弟（指宗汉）在家保育儿辈，我极心感：……吾责至大至危至暂，汝责至细至久至难，然则汝之责任艰巨于吾乎！”感激与爱怜之情溢于字里行间。

徐宗汉带来子女两人，名李雄、李强，黄兴视如亲生，哺养教育，关怀备至。在复李雄、李强函云：

雄、强两儿如吻：前接来函，我以病余，未即答汝，甚为

怅念。闻汝等学课均好，来函文句清顺，字体娟秀可爱，若能再加工学去，将来雄儿定可得女学士头衔无疑。强儿亦当如阿姊之用功，则自然有进境。美弟现长得甚好，日日要写信与阿姊，英语亦学得几句，齿音清楚，旨意亦明，又是汝等之难弟矣！阿奶（指徐宗汉）身体颇好，毋念，专心读书为嘱。即问进步！父字。

函中充溢着父子深情，对此，徐宗汉深为宽慰。

患难与共，至死不渝

黄兴、徐宗汉，患难与共，至死不渝。黄兴出院后仍继续养伤，为避清军耳目，与徐宗汉、胡汉民移居九龙。同寓的还有徐宗汉之侄李应生、李沛基兄弟，这年夏天，黄兴手伤稍愈，即在香港组织“东方暗杀团”，策划暗杀在广东的清朝官吏，配合武装起义。徐宗汉与李沛基等积极参与，计划先暗杀镇压黄花岗武装起义的广东水师提督李准。后武昌起义爆发，计划未执行。10月17日，黄兴偕徐宗汉离开香港赴上海。当晚，由徐宗汉到《民立报》社约宋教仁晤谈，宋随徐到黄兴居处，商定由柏文蔚等往南京策动新军反正；黄兴、宋教仁去武昌主持整个战局。当时，武昌已经发难，但上海和沿江口岸仍在清军手中，盘查很严，难以通行。徐宗汉挚友张竹君在沪开设医院，徐宗汉前去请求协助，于是张竹君发起组织中外人士参加红十字救护队，赴武汉战地服务，黄兴扮作医疗人员，混入救护队，徐宗汉与护士同行，顺利到达武汉。11月1日，黎元洪在武昌都督府门外筑坛，拜黄兴为革命军总司令。黄兴率军渡长江，亲临汉阳前线，与清军奋战20多天，一度攻入汉口，徐宗汉则冒险投入救护伤兵工作，同时协助张竹君在汉阳设立临时医院。后清军反攻，汉阳弃守，黄兴被围困，清军封锁长江。徐宗汉与张竹君用红十字会的渡船，在险境中，护送黄兴到武昌江岸脱险。1911年11月28日，黄兴与徐宗汉离汉赴上海。

1912年，广东姚雨平部从前线带回难童200余人，黄兴通知成立南京贫儿教养院，由徐宗汉负责，从此，她便把

贫儿教养工作当作毕生的事业。

抗日战争爆发后，徐宗汉不顾年事已高，又患心脏病，带领部分贫儿出国，流亡到暹罗（今泰国），一面为贫儿募捐，一面宣传抗日救国，到处讲演，呼吁侨胞支援祖国抗日战争，挽救国家危亡。回国后仍从事贫儿教养工作。

夫君驾鹤去，爱妻继遗志

1916年10月30日，黄兴不幸逝世，举国哀悼。黄兴病逝前，徐宗汉一直随侍病榻。

1917年1月5日，徐宗汉率二子自武汉扶黄兴灵柩抵达长沙。各界人士在码头迎祭，素车白马，极尽哀悼。4月15日，灵柩以国葬典礼，安葬于长沙岳麓山。出殡时，整队参加送葬的群众达万余人，沿途致祭者甚众。

黄兴辞世之后，徐宗汉在深重的哀愁中寓居上海，继承黄兴遗志，从事贫儿救济工作。1927年在南京继续办她1912年创建的贫儿教养院，全力以赴，使数百贫儿得到温饱，并教孩子们学文化、学编织、学园艺等。她还在安徽创办一所农场，作为贫儿劳动实践场所。为了筹措贫儿院经费，她远去美国向华侨募捐。“九·一八”事变爆发，她痛感国势垂危，救亡图存为当务之急，积极投入抗日救亡运动。1931年一年的时间里，她为东北义勇军募捐，为抗日救国奔走呼号。还去墨西哥、古巴等地募捐，仅在墨西哥，即募款45万比索。因过度劳累她患上了重病，在病床前，她嘱咐随侍的同乡说：“死后就地火葬，骨灰带回中国。”幸而重病得愈，回归祖国。1940年，她移居山城重庆，对中国共产党领导的八路军、新四军英勇抗击日本侵略军非常景仰。经常接触中共与进步人士。1942年，周恩来、邓颖超接见她，慰勉有加，她深感荣幸。她对国民党腐败无能，积极反共，消极抗日，极为不满。

1944年3月8日，在欢庆国际妇女节的时候，一代女杰徐宗汉因肝病咯血，怀着忧愤的心情，离开了人世，长卧山城，享年68岁。◆

（本文作者为湖南省文史研究馆馆员）

展示党史党建研究成果的窗口
理论工作者的理想园地

上海党史与党建杂志

中共上海市委党史研究室主办

国内统一刊号：CN31—1856/K

国际标准刊号：ISSN1009—928X

每月5日出版，大16开，48页，全年12期订价60元

2002年起改邮发，邮发代号：4—708

全国各地邮局办理订阅，本刊发行科常年办理邮购

地址：上海市康平路141号 邮编：200030

编辑部电话：64335969，发行科电话：64748686 * 112

E-mail：dsdj@ccphistory.org.cn